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PEMERINTAH KABUPATEN PEMALANG

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN

Untuk tahun-tahun yang berakhir pada tanggal 31 Desember 2016 dan 2015



BAB VII

PENUTUP

Sesuai dengan ketentuan peraturan perundang-undangan, laporan keuangan daerah tahun anggaran  2016 merupakan bahan audit bagi Badan Pemeriksa Keuangan (BPK) Provinsi Jawa Tengah untuk memperoleh opini audit dan selanjutnya akan dijadikan Rancangan Peraturan Daerah tentang Pertanggungjawaban Pelaksanaan APBD Tahun Anggaran 2016 yang akan disampaikan kepada DPRD.
Beberapa catatan penting yang dituangkan dalam Catatan Atas Laporan Keuangan merupakan laporan dengan penjelasan secara naratif, analisis atau daftar terinci atas Laporan Realisasi Anggaran, Neraca, Laporan Arus Kas, Laporan Operasional, Laporan Perubahan Saldo Anggaran Lebih, dan Laporan Perubahan Ekuitas. 

Kami mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah membantu dan berkontribusi bagi penyelesaian penyusunan laporan keuangan tahun anggaran 2016 ini dan mohon maaf atas kekurangan yang masih ada.  Semoga Allah SWT senantiasa memberikan bimbingan kepada kita semua dalam melaksanakan amanah kita membangun dan melayani masyarakat Kabupaten Pemalang yang kita cintai.

BUPATI   PEMALANG,

JUNAEDI
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