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PERATURAN DAERAH KABUPATEN PEMALANG

	
	NOMOR
	:
	        TAHUN 2012

	PEMERINTAH KABUPATEN PEMALANG

	CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN

	Untuk tahun-tahun yang berakhir pada tanggal

 31 Desember 2014 dan 2013 (Audited)
(Unaudited)


BAB I

PENDAHULUAN

I.1
Maksud dan Tujuan Penyusunan Laporan Keuangan

Dalam rangka melaksanakan ketentuan Peraturan Pemerintah Nomor 58 Tahun 2005 tentang Pengelolaan Keuangan Daerah Pasal 101 yang mengamanatkan Kepala Daerah untuk menyampaikan rancangan peraturan daerah tentang pertanggungjawaban pelaksanaan APBD kepada DPRD berupa Laporan Keuangan yang telah diperiksa oleh Badan Pemeriksa Keuangan (BPK) paling lambat 6 (enam) bulan setelah tahun anggaran berakhir. Selanjutnya pada Pasal 102 ayat (1) Peraturan Pemerintah tersebut, memberikan ketentuan batas waktu paling lambat 3 (tiga) bulan setelah Tahun Anggaran Berakhir bagi Pemerintah Daerah untuk menyampaikan Laporan Keuangan Kepada Badan Pemeriksa Keuangan(BPK).  
Laporan keuangan entitas pelaporan merupakan informasi yang relevan mengenai  posisi  keuangan  dan  seluruh  transaksi  yang  dilakukan  oleh  suatu entitas pelaporan selama satu periode pelaporan. Laporan keuangan antara lain digunakan untuk membandingkan realisasi pendapatan, belanja, transfer dan pembiayaan dengan anggaran yang telah ditetapkan, menilai kondisi keuangan, mengevaluasi efektivitas dan efisiensi suatu entitas pelaporan, dan membantu menentukan ketaatannya terhadap peraturan perundang-undangan.

Tujuan umum laporan keuangan adalah menyajikan informasi mengenai posisi  keuangan,  realisasi  anggaran,  arus  kas,  dan  kinerja  keuangan  entitas Pemerintah Kabupaten Pemalang yang bermanfaat bagi para pengguna dalam membuat dan mengevaluasi keputusan mengenai alokasi sumber daya. Selain itu, laporan keuangan ini diharapkan mempunyai peranan prediktif dan prospektif, menyediakan informasi yang berguna untuk memprediksi besarnya sumber daya yang dibutuhkan untuk operasi yang berkelanjutan maupun sumber daya yang dihasilkan dari  operasi  yang  berkelanjutan tersebut termasuk  risiko dan  ketidakpastian  yang  terkait. Pelaporan keuangan juga menyajikan informasi bagi pengguna mengenai:

a) Indikasi apakah sumber daya telah diperoleh dan digunakan sesuai dengan anggaran; dan

b) Indikasi  apakah  sumber  daya  diperoleh  dan  digunakan  sesuai  dengan ketentuan, termasuk batas anggaran yang ditetapkan bersama DPRD.

Untuk memenuhi tujuan umum ini, laporan keuangan menyediakan informasi mengenai entitas pelaporan dalam hal:
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