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PEMERINTAH KABUPATEN PEMALANG

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN

Untuk tahun-tahun yang berakhir pada tanggal 31 Desember 2013 dan 2012


BAB VII

P E N U T U P

Demikian Laporan Keuangan Pemerintah Daerah Kabupaten Pemalang Tahun Anggaran 2013 setelah diaudit oleh Badan Pemeriksa Keuangan Republik Indonesia.  Laporan ini merupakan bentuk transparansi dan akuntabilitas atas kebijakan dan pengelolaan sumber daya yang telah diamanahkan kepada kami sebagai pelaksanaan tata kelola pemerintahan yang baik.  Informasi realisasi anggaran dan posisi aset, kewajiban, ekuitas serta arus kas yang disajikan pada laporan keuangan ini diharapkan dapat memberikan informasi yang memadai bagi para penyangga kepentingan dalam melakukan evaluasi atas pelaksanaan APBD Tahun Anggaran 2013 secara obyektif dan konstruktif pada tahun ketiga ikhtiar kita bersama mewujudkan Pemalang yang sehat, cerdas, berdaya saing dan berakhlak mulia.
Laporan Keuangan ini selanjutnya akan dijadikan materi utama Rancangan Peraturan Daerah Tentang Pertanggungjawaban Pelaksanaan APBD Tahun Anggaran 2013 yang akan disampaikan kepada DPRD untuk ditetapkan sebagai Peraturan Daerah sesuai ketentuan peraturan perundang-undangan yang berlaku.
Kami mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah membantu dan berkontribusi bagi penyelesaian penyusunan laporan keuangan tahun anggaran 2013 ini dan mohon maaf atas kekurangan yang masih ada.  Semoga Allah SWT senantiasa memberikan bimbingan kepada kita semua dalam melaksanakan amanah kita membangun dan melayani masyarakat Kabupaten Pemalang yang kita cintai.
Pemalang, 16 Juli 2014
BUPATI   PEMALANG,
JUNAEDI
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